

在法国蓝带学切菜 每根蔬菜丝长短粗细都要一样



有一个法语专业毕业的年轻人，对父母提出要去法国留学的愿望。他不去那些“正统”的大学，也不学“挣钱”的专业，而要去法国蓝带厨艺学院学做菜。蓝带，那里是世界上规模最大的西餐料理与甜点烘焙职业培训学校。这个与众不同的男生，就是东方卫视《顶级厨师》第一季的冠军魏瀚，也是我们“小日子·吃货”版的专栏作家。

当魏瀚经过不屈不挠地“斗争”，终于美梦成真，获得父母支持，来到蓝带时。才发现，原来“噩梦”才刚刚开始。

魏瀚推荐食谱



棒棒糖蛋糕

食材:

鸡蛋两个、泡打粉2.5g、砂糖80g、黄油80g、香草精5g、巧克力、低粉100g、装饰糖珠

做法:

- 烤箱预热180℃。
- 将鸡蛋、糖、香草精混合，用打蛋器加热一分钟，高速搅打4分钟，直到体积膨大到两倍，颜色变白。
- 筛入低粉、泡打粉，搅拌，然后加入溶化的黄油，搅拌均匀。

- 将面糊挤入裱花袋，然后放入硅胶模具，盖上另一片模具烘烤20分钟。

- 隔水溶化巧克力，然后准备装饰糖珠。

- 棒棒糖的一端蘸上巧克力，然后裹入溶化的巧克力，注意倒立可以使表面光滑，然后趁凝结前装饰好糖珠。

初到蓝带，每天提着20把刀具去上课

蓝带，这是我生命中无法抹去的两个字。我从这里将美食变成了爱，将爱分享给每一个喜欢美食的朋友。

第一次来到蓝带，我也有过些许挣扎。理想中无比高端大气上档次的学校并没有耶鲁那种宽阔的草坪，没有巨大的维纳斯雕塑，没有镀金的大堂和门厅，也没有熙熙攘攘的人群。它藏在法国的一个居民楼里面，周围都是低矮的住宅，像极了上海任意一条街上的老公房。它的面积大约是我大学食堂的四分之一，若不是那根高耸的烟囱和硕大的logo(商标)，我简直觉得是自己来错了地方。

这真的就是我历经万难梦寐以求抵达的港湾吗？从踏进学校大门开始，我就开始打量来自五湖四海的新同学：60岁的朝鲜爷爷、50岁保养良好的韩国大妈、中年双胞胎美国兄

弟、文身大哥、干练的律师姐姐、阿拉伯巾帼、印度王子……这简直是来到了奥斯卡颁奖典礼嘛。我们班总共55个人，算上我，总共才4个中国人。说实话，当时我的脑子一片空白，根本不知道该怎么融入团队。

到学校的当天，我领到了校服和刀具，沉甸甸的20把。当时真是好兴奋，因为第一次看到这么完整的一套刀具，但是从上学第三天开始，我就开始叫苦不迭。每天都得提着如此沉重的刀具起早贪黑，我尝试过放在学校，可每个人都告诉我说你最好带走，因为储物柜只有一个小小的锁头，不安全。如果遗失了这套刀具，还得花两万块人民币去买……于是，我这个守财奴，开始像一只欢快的小鸟，蹦蹦跳跳提着装备去上课，而且就这么提了一年……后来恨不得把它们都扔了……

切菜时要小聪明，被老师当成反面教材

第一天上学，我完全是怀着“小当家”学艺的心情去学校的。哈哈，那种感觉真是太美好了！但是，第一堂课老师就给了我一个下马威。

大厨首先和我们寒暄了20分钟，然后让我们开始煮法国田园蔬菜汤。说实话，它好吃在哪儿呢？里面有数不尽的各种蔬菜丝：胡萝卜、白萝卜、芹菜、洋葱。

法国佬对于厨艺的要求极其严苛，他们对于切丝这个技艺有着极其苛刻的要求：每一根蔬菜丝的长短和粗细都要一样。我一开始觉得，只不过是切丝嘛，随便便一切就好。这个时候，我们的老师就拿着创可贴在教室里面晃悠。嘴里嘟囔着：“不要太快，要小心。”他们果然见多识广，第一节课结束后，10个人里面有3个人挂彩了。不得不说是蓝带发的刀真是特别锋利，一刀下去，你只感觉到指尖一阵酥麻，然后血就喷射出来了，剧痛！

切丝的时候，我开始要小聪明。把那些切得好看的丝堆在上面，而那些切得不怎么匀称的则被藏在下面。正在沾沾自喜的时候，老师走了过来，只见一个海底捞月，把手直接伸向盆子的最底部，然后摊在手心上一根根检查。

他很得意地笑着，拿出一些长短不一的蔬菜条：“这是什么？”然后以迅雷不及掩耳之势直接给我倒掉了！眼泪都要掉下来了，这可是我辛辛苦苦切了半个多小时的成果呢。他大声宣布：“想偷懒的同学就跟Han一样，全部重来。不用担心，蓝带最多的就是蔬菜和时间。”

在痛苦中结束第一天的课程后，我还是欣喜若狂地打包了煮好的田园蔬菜汤，回去给室友品尝。可是因为住得太远，拿回去时，蔬菜已经被泡得软烂不堪，里面的芝士也因为时间太久变得有了怪味。室友为了不打击我的积极性，吃了好多，还一直夸好吃。当时我眼泪都要流下来了，价值1000多元人民币的第一节课，就这么过去了。

烤鸡时多加一把盐，顺利通过中级考试

在巴黎生活了一段时间，对我来说，最重要的一件事就是参加蓝带中级考试。因为如果无法顺利通过中级考试就得重修，重修意味着什么？几十万啊！估计我爸妈得坐十几个小时的飞机马不停蹄地过来掐死我。一想到这，我就特别紧张，紧张到笔试时全身发抖。笔试的内容是老师平时口述的内容，平日里上课的教材就是菜谱，菜谱之外的知识点就必须靠笔头记下来。而且记笔记的时候，得特别细心才行，即便是插科打诨地聊天开玩笑也可能出现在正式的考试中。

蓝带的老师完全不同于国内教授：“各位同学请注意了，接下来是××重点。”他们从来不会像这样特意强调。比如有人提问：“巴黎盛产鸽子还是兔子？”老师觉得这些问题很有趣，就会让它成为考题之一。这让我不得不全神贯注地去聆听每一个人的问题和答案。笔试的另一个板块是菜谱完形填空。试卷上会出现一张曾经做过的菜谱，然后空出材料、分量的部分，需要让考生填写补缺，这可苦了背功不好的我。考试前的那段日子过得昏天黑地，每天都要花大量的时间背诵各种菜谱，即便是在地铁上，都在背“面粉多少克”“洋葱多少克”。

笔试那天，为了防止作弊，相邻的考生，试卷是不一样的，一共分为



在蓝带学厨的日子里，魏瀚做过许多菜，包括不少“黑暗料理”

冒着手指被烤糊的危险 我以全校第三的成绩顺利毕业

为了完成课程，我没少上菜市场，室友也伴随着我的各色料理一路成长。不管是腐乳拌色拉，还是三文鱼马卡龙，“黑暗料理”我可没少做过。对我来说，很多时候，绝对不能搭配的菜是不存在的，只要愿意用合理的搭配方式去调和它们之间的关系，就有可能成就一道美味，带来意想不到的惊喜。

就这样，一路艰辛地撑到了蓝带毕业考试，这对于我来说是人生中最为重要的一次大考试。如果考不好，第一肯定是钱的问题，因为这意味着我的所有花费都白搭了；第二是如果考不过，当初并不支持我来蓝带学习的爸妈估计要跟我断绝关系了。

想想自己为了来学习，吃了这么多苦，受了这么多委屈，我毅然决然地奔向考场。一路上，我都在想今天的考题究竟会是什么。等到了考场，老师把盛放食材的篮子拿出来那一刻，我整个人愣住了：猪排、甜菜根、牛肉、蜗牛，还有很多杂七杂八的蔬菜。我们要做4人份的菜，一共8样，这8样菜要在两个半小时内完成，而且篮子里所有的食材都要用到。

毕业典礼时，当我们把厨师帽一起高高地甩过头顶，然后看着厨师帽落下。大家都抱头痛哭，其实厨师也是有血有肉的，他们不是切菜炒菜机，他们也有喜怒哀乐，他们也珍惜每一份情感，在我看来，这是作为一个厨师最基本的素质。



魏瀚《把爱做到菜里面》